
擴分、約分和通分

▲ 西元 2011 年時，北極冰層面積約是西元 2013 年的 3
4 ；西元 2012 年時，冰層面積

是西元 2013 年的 3
5

。你知道 3
4

 和 3
5

，哪一個分數比較大嗎？ 

在本單元可以學習到。

优 等值分數的意義。
悠 因數、公因數和最大公因數的意義及
做法。

忧 倍數、公倍數和最小公倍數的意義及
做法。

先備經驗

优 擴分、約分和通分的意義及做法。
悠 異分母分數的大小比較。
忧 繪製分數的數線。

學習要點

做做看：

优 12  和 16 的公因數有哪些？

悠 4 和 6 的公倍數中，最小公倍數是
多少？

暖身練習
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把一張紙平分成 4 份，塗色的部分是 3
4  張，如下圖。

「
3
4 」會和哪些分數相等？

用擴分找出 2
5  的等值分數：

把 4 份中的每份再

平分成 2 小份。

把 4 份中的每份再

平分成 3 小份。

3
4 ＝

3×2
4×2 ＝

6
8

3
4 ＝

3×3
4×3 ＝

9
12

把分子和分母同乘以一個比 1 大的整數，會得到

一個和原分數相等的分數，這種方法叫作擴分。

淤 于

2
5 ＝

2×

5×
＝

2
5 ＝

2×

5×
＝

4-1 擴分

1

試試看

4
3

4
3

「
3
4 ＝

6
8 」和「

3
4 ＝

9
12 」中，你發現了什麼？
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一箱飲料有 12 瓶， 5
3  箱

飲料和十二分之幾箱飲料

一樣多？說說看，你是怎麼

知道的？

1 4
5 ＝1 20

(　　)
，（　）裡的數是多少？

填填看：

淤 7
3 ＝

7×(　　)

3×2  于 3
4 ＝

(　　)

16  

      ＝ (　　)

6

盂 2 6
7 ＝2 18

(　　)
 榆 5

6 ＝
(　　)

24 ＝
25

(　　)

答： 　　　 

答：十二分之二十箱

20÷4＝5，分子 4擴分成 20須
乘以 5，因此分母也同乘以 5。

5
3 ＝

5×4
3×4 ＝

20
12

1 4
5 ＝1 20

(　　)

×5

×5

試試看

2

3

將圖中的 3份再平分成 12小份，也就
是 3×4＝12，分子和分母同乘以 4。

45配合習作第 37 頁



1條

12
6

條

慶生會上，梅西把一條乳酪蛋糕平分成 12 片， 6
12  條

蛋糕也可說是幾條蛋糕？

「
6

12 ＝
3
6 」和「

6
12 ＝

2
4 」中，你發現了什麼？

把分子和分母同除以一個比 1 大的公因數，會得到

一個和原分數相等的分數，這種方法叫作約分。

1條

6
3
條

每 2 片併成 1 份，共併成 6 份， 

3 份是 3
6  條。

6
12 ＝

6÷2
12÷2 ＝

3
6  

答：
3
6  條或 2

4  條

1條

4
2
條 6

12 ＝
6÷3

12÷3 ＝
2
4  

每 3 片併成 1 份，共併成 4 份， 

2 份是 2
4  條。

4-2 約分

1
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頌伊買兩盒月餅當伴手禮給媽

媽，一盒月餅有 6 個，  9
6

盒 

月餅和二分之幾盒月餅一樣多？ 
說說看，你是怎麼知道的？

2 18
24 ＝2 3

(　　)
，（　）裡的數是多少？

填填看：

淤 4
24 ＝

4÷(　　)

24÷(　　)
 于 12

36 ＝
(　　)

6  

        ＝ (　　)

6

盂 3 12
18 ＝3 (　　)

3  榆 30
24 ＝

15
(　　)

＝
(　　)

4

答： 　　　 

答：二分之三盒

18÷3＝6，分子 18約分成 3須
除以 6，因此分母也同除以 6。2 18

24 ＝2 3
(　　)

÷6

÷6

2

3

試試看

將圖中的 6小份併成 2份，也就是
6÷3＝2，分子和分母同除以 3。

9
6 ＝

9÷3
6÷3 ＝

3
2
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用約分寫出 18
24  的三個等值分數。

用約分的方法找找看，和 15
60  一樣大的分數有哪些？

答：　　　 、　　　 、　　　 

淤 上面的分數都一樣大嗎？（　　　）

于 哪個分數不能再約分？（　　　）

15
60 用 3 約分可以寫成 15

60 ＝
5

20

15
60 ＝

3
12

15
60 ＝

1
4

5

3

12

1

4

20

 5
20 、

3
12  和 1

4 ，哪個分數不能再約分？

18
24 ＝

18÷2
24÷2 ＝

9
12  

18
24 ＝

18÷3
24÷3 ＝

18
24 ＝

18÷(　　)

24÷(　　)
＝（　　）

約分時，分子和分母

要能被相同的整數 
整除。

15和 60的公因數是 1、3、5、15。

4

5

試試看

因「最簡分數」在六年級才教授，第 5  題中的問句「
5

20 、
3

12  和 
1
4 ，哪個分數不能再約分？」，是作為「最簡分數」的前置經驗。

  24
36   、  12

18   、  8
12   、  6

9   、  2
3

能同時整除分子和分母的數，都是

分子和分母的公因數。18和 24的
公因數是 1、2、3、6。

用 5約分。

用15約分。 答： 5
20 、

3
12 、

1
4
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一盒餅乾有 10 個，柯比分到 3
5  盒餅乾，柯南分到 4

10   

盒餅乾，他們分到的餅乾一樣多嗎？想想看，該怎麼做？

利用擴分或約分，把不同分母的分數化成

相同分母的分數，叫作通分。

用擴分或約分，把不同的分母

化成相同的分母，讓平分後的

每份一樣多再比較。

3
5  的 5 表示 1 盒有 5 份，

每份有 2 個。

4
10  的 10 表示 1 盒有 10

份，每份有 1 個。

用擴分來計算：

3
5 ＝

3×2
5×2 ＝

6
10

6
10 ＞

4
10

圯 3
5 ＞

4
10

用約分來計算：

4
10 ＝

4÷2
10÷2 ＝

2
5

3
5 ＞

2
5

圯 3
5 ＞

4
10

答：不一樣多

4-3 通分

1

分母不同的分數，表示平分後的

每份不一樣多。要怎麼比較？
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4-4 異分母分數的大小比較

有兩杯一樣多的果汁，敬騰喝了 3
5  杯，安東喝了 7

10   

杯，誰喝的果汁比較多？

比較 5
12  和 7

18  的大小。

比較下面各組分數的大小：

淤 3
4 ，

13
20  于 3

8 ，
5
6

12和 18的最小公倍數是
36，分母通分為 36。

答：安東

答：　　   　　　　 

把分母相乘，通分成

分母為 50的分數。

3
5 ＝

3×10
5×10 ＝

30
50

7
10 ＝

7×5
10×5 ＝

35
50

35
50 ＞

30
50  圯 7

10 ＞
3
5

5
12 ＝

5×3
12×3 ＝ 

7
18 ＝

7×2
18×2 ＝ 

 ＞  圯  ＞ 

3
5 ＝

3×2
5×2 ＝

6
10

7
10 ＞

6
10  圯 7

10 ＞
3
5

1

2

試試看

优 此頁教學目標是用擴分的方式來做異分母分數的大小比較。

悠 通分時，不應侷限於最小公倍數來解題。

10是 5和 10的公倍數，

把 
3
5  擴分成 

6
10 。
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志祥和依霖各有一個大小相同的杯子，裡面裝滿牛奶。

志祥喝了 10
16

 公升的牛奶，依霖喝了 
21
24  公升的牛奶，

誰喝的比較多？

老師布置教室，用了 5
2  公尺的紅色彩帶和 9

5  公尺的

藍色彩帶，哪種彩帶用得比較多？

比較 11
6  和 1 4

9  的大小。

答：　　　　

答：　　   　　　　 

約分成分母為 8
的分數。

直接通分比大小。

10
16 ＝

10÷2
16÷2 ＝

21
24 ＝

5
2 ＝

25
10 ，

9
5 ＝

18
10

5
2 ＝2 1

2 ，
9
5 ＝1 4

5

11
6 ＝1 5

6 ＝1 5×3
6×3 ＝ 

1 4
9 ＝1 4×2

9×2 ＝ 

把假分數先化成帶分
數，再比較大小。

  ＞ 

3

4

5

答：　　　　   　　　　 
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在本活動後，讓學生回顧單元頁的問題並解題。

兩條一樣長的紙帶各自平分後塗上顏色。粉紅色的部分

是 5
7  條，藍色的部分是 5

8  條，哪種顏色比較長？

答：弟弟

答：粉紅色

兩條長 1 公尺的緞帶，一條平分成 5 段，哥哥用掉其中

的 1 段；另一條平分成 4 段，弟弟用掉其中的 1 段，誰

用掉的緞帶比較長？

在  中填入＞、＜或＝：

淤 3
7   3

5  于 6
5   6

4  盂 14
24   7

11

從 6 、 7  的結果，「
1
4  ＞ 1

5 」和「
5
7  ＞ 5

8 」中，

你發現了什麼？

1÷5＝ 1
5

1÷4＝ 1
4

1
4 ＞

1
5

1
7 ＞

1
8  圯 5

7 ＞
5
8

當分子一樣大時，分母越小， 
則分數越大。

哥哥

弟弟

6

7

8

試試看

1
5

1
4
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在方格紙上，以 1
4  為刻度單位，畫出 0 到 1 之間，

標示有分數的數線。（配合附件 P21）

此頁教學目標為學生能在方格紙的輔助下自行繪製分數數線。

繪製數線時，每一刻度只要等長即可。教學時，老師可引導

學生利用不同的格數來表示相同的刻度。

4-5 繪製分數的數線

1

先畫一條直線，並標示出箭頭
和 0 的位置。

先畫一條直線，並標示出箭頭和 0
的位置。從 0 往右數 4 的倍數的格
數（20 格），再標示出 1 的位置。

用 2 格的長表示 1
4 ，4 格就

是 2
4 ，6 格就是……。

00

0 13
4

2
4

1
4

3
4

2
4

1
4

0 1

子帆的做法 子晴的做法

說說看，子帆和子晴兩人的畫法都對嗎？兩人的數線中， 

各用幾格表示 1
4 ？

00 11

20格

將 0 和 1 之間平分成 4 段，
20÷4＝5，5 格畫 1 段，1 段就

是 1
4 ，再依序寫出 2

4 、
3
4  和1。

0 3
4
3
4

2
4
2
4

1
4
1
4

0 11

20格20格

以 1
8  為單位，畫出 0 到 1 之間，標示有分數的數線。

試試看

0 10 1
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在空白紙上，以
1
3 為刻度單位，畫出 0 到 2 之間，標

示有分數的數線。說說看，怎麼做？

2

在下面的數線上，標示出 7 3
5  和 8 2

5  的位置。3

7 8 9

標示「0 和 1」或其他整數的位置時，可告知學生取分母的 
倍數或格數，作為 0 到 1 或相鄰連續整數之間的間隔長度，

比較容易平分。

子帆的做法

1  先畫一條直線，並標示出箭頭和 0 的位置。

2  直線上從 0 開始，以 1 公分的長度表示 1
3 ，2 公分表示 2

3 ，

3 公分表示 1，再依序標示出 1 1
3 、1 2

3 和 2。

0 1 1 1 21
3

2
3

1
3

2
3

1

1  先畫一條直線，並標示出箭頭和 0 的位置。從 0 向右取 3 的倍數的長度
（6cm），此長度的 1 倍表示 1，2 倍表示 2。

2  將 0 和 1 之間平分成 3 段，6÷3＝2，2 公分畫 1 段，1 段就是 1
3 。

3  依步驟 2  將 1 和 2 之間也平分成 3 段，再依序標示出 1
3 、 2

3 、1 1
3

和 1 2
3 。

子晴的做法

0 1 1 1 21
3

2
3

1
3

2
3

6 6

說說看，子帆和子晴兩人的畫法都對嗎？兩人的數線中，各

用幾公分表示 1
3 ？
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填填看：

在 中填入＞、＜或＝：

畫畫看：

1  5
6 ＝

(　　)

18 ＝
30

(　　)
＝

(　　)

72

2  36
48 ＝

12
(　　)

＝
9

(　　)
＝

(　　)

4

3  2
3 ＝

(　　)

45 ＝
(　　)

6 ＝
10

(　　)

4  20
32 ＝

(　　)

16 ＝
(　　)

8 ＝
(　　)

48

1  13
16   13

15  2  21
24   14

16

3  2 20
45   23

9  4  3 6
8   3 9

12

5  10÷7  12÷7 6  9÷8  9÷10

1  以 1
10  為刻度單位，畫出 0 到 1 之間，標示有分數的數線。

一

二

三

練習四    

0 1
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練習四    

0 1 2 3

應用題：

1  用約分的方法找找看，和 

 30
18  一樣大的分數有哪些？

3  禮安做百合花用掉 3
8  包紙 

黏土，做玫瑰花用掉 3
11   

包，做哪一種花用掉的紙黏

土比較多？

2  有兩盒一樣多的巧克力， 

姐姐吃了 4
9  盒，妹妹吃了 

 5
12  盒，誰吃的比較多？

4  元浩的水壺可以裝 1 3
4  公

升的水，敏俊的水壺可以

裝 17
10  公升的水，誰的水

壺容量比較多？

2  在下面的數線上，標示出 1
2  和 2 3

4  的位置。

四
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